

Фронтовая медицина в Белорусской наступательной операции «Багратион» 1944 г.

С.И. Белов, Ю.А. Калугин (Витебск)

Белорусская наступательная операция «Багратион» (23 июня — 29 августа 1944 г.) являлась крупнейшей стратегической наступательной операцией Советских войск в Великую Отечественную войну, выполнялась силами 4 фронтов и партизанских отрядов Беларусь. Военно-медицинскую службу фронта, армий, корпусов и дивизий возглавляли врачи-фронтовики, в основном выпускники Военно-медицинской академии, среди которых были и уроженцы Беларуси. Медицинское управление 3-го Белорусского фронта и его отделы возглавляли: М. Гурвич, С. Банайтис, К. Варшавский, М. Зетилов, Г. Позывай, Б. Ильинский, М. Борисенко, Г. Столяров и др. Медицинскую службу армий возглавляли: В. Волков, Н. Рудаков, В. Потапов, С. Таланов, Л. Лялин, Б. Зарайский.

В подготовительный период ПМП, медсанбаты и госпитали пополнялись личным составом, транспортом, медицинским имуществом, выдвигались на исходные позиции для развертывания и работы в ходе наступления. Полковая медицинская служба оказывала помощь раненым в зоне ожесто-

ченного огневого воздействия противника и несла значительные потери. Оборудовались ПМП в укрытиях в 2–3 км от переднего края; в течение суток в каждый ПМП доставлялось 150–250 раненых. Медицинскую помощь от санитаров и санинструкторов получали 62–70% раненых, от фельдшеров и врачей — 5–7%, в порядке само- и взаимопомощи — 23–35%. Успешное оказание помощи раненым в бою обеспечивалось наличием у воинов и медсостава качественных перевязочных пакетов и повязок, а также прочных знаний по их наложению. Для перевозки раненых использовались собачьи упряжки. Смелость и находчивость в этих боях проявили воины фронтового отряда собачьих упряжек № 51 (командир — Полтавец М.), в июне–июле упряжки только в 11-й гвардейской армии вывезли с поля боя 3930 лежачих раненых. Хирургическая помощь была направлена на предупреждение тяжелых осложнений огнестрельных ран: кровотечения, шока, столбняка, гнойной и газовой инфекций. Самоотверженно действовали в боях врачи ПМП: А. Бурханов, П. Верейкина, П. Герасимов, Т. Сапунова (11-я гвардейская армия), Г. Бегун, К. Ваткевич, Е. Бахтина, (31-я армия), В. Коновалов, А. Мызников (39-я армия), А. Айрапетов, В. Россихин, З. Петрова (5-я гвардейская танковая армия) и др. При освобождении Беларуси проявили отвагу, находчивость и профессионализм тысячи военных медиков 3-го Белорусского фронта: санитары и санинструкторы рот И. Куликов, Н. Рыженков, А. Архипенков, И. Байдак; фельдшеры БМП Х. Валеев, Н. Левичев, Г. Мамеев и др.; фельдшеры П. Богданович, И. Лабезный, Н. Слухай и др.

Медсанбаты дивизий являлись основными операционными войскового района. При прорыве первой полосы обороны противника (23–30 июня) они принимали по 300–400 раненых и контуженных в сутки, при преследовании противника — 20–120 раненых и больных. Высокое мастерство и выносливость проявили хирурги медсанбатов: И. Антонов, Ю. Кулик, А. Вохмянин, Б. Полянский, А. Вахрушев, А. Буреев, Е. Акулова, М. Сахнин, И. Балашов, В. Дудина, Е. Швец и др. Хирурги А. Батьев, К. Новицкий, А. Страшенков оперировали раненых при бомбёзке медсанбата фашистскими самолетами.

Армейские ХППГ развертывались рядом с медсанбатами дивизий 1-го эшелона для приема раненых из ПМП и нетранспортабельных раненых из медсанбатов. В ходе наступления максимальное количество раненых приняли и прооперировали армейские ХППГ № 29 — хирурги П. Полевщикова, К. Богомолов, Г. Краев, № 1, 4, 446 — С. Макашов, Б. Прудников, А. Верховский, № 104 — В. Рудковский.

Эвакуация тяжелораненых из медсанбатов и ХППГ в госпитальные базы фронта осуществлялась летчиками 1-го авиасанитарного полка фронта

(командир — Солохин А., старший врач — Бутров В.). Они же доставили в медсанбаты и ХППГ около 4 т крови и противошоковых растворов, а также перевозили в партизанские отряды медикаменты и связных; обратными рейсами эвакуировали раненых и больных партизан. По инициативе партизан Минской зоны летчикам и медикам полка воздвигнут памятник в г. Бегомле Докшицкого района. На окраине Смоленска, вблизи аэродрома, размещался эвакоприемник, фронтовой отдел переливания крови. Хирургическую помощь поступавшим тяжелораненым оказывали врачи И. Бражников, Э. Руббах, К. Калухин, В. Ключникова и др.

О самоотверженной профессиональной деятельности фронтовой медицинской службы в наступательной операции «Багратион» говорят следующие показатели: в армейских госпиталях прооперировано 26,5–23,2% раненых, переливание крови выполнено 6,7–5,5% раненым, иммобилизация переломов трубчатых костей транспортными шинами — 22,7–16,5%, а гипсом — 10,3–4,7%. Из госпиталей, подчиненных Военно-медицинскому управлению фронта, после излечения выписано в части в июле 42,0% раненых, в августе — 61,0%.

В ходе освобождения Витебской и Минской областей войска и медицинская служба фронта встретились с тяжелой санитарно-эпидемической обстановкой на их территории, массовым распространением среди населения опасных инфекционных заболеваний. Советские органы здравоохранения и фронтовые медики включились в работу по выявлению очагов заболеваний и их ликвидации.